ARITHMECOLE : PROGRAMMATION ANNUELLE DU CALCUL MENTAL

Semaine 8 : du lundi 4 novembre au vendredi 8 novembre

Jour Calcul mental Remarques
Lundi 4/11 a) Vrai / Faux (Oral, coll.): 26>24, -, 63>62, 78>72, | a) Les réponses « Faux » sont en violet
85>81, G200 , B985, 43>38, 57>49, EES64,
, 80>79, .
b) Ard.: Ecrire le plus grand de trois nombres :
(15,17,19), (18,12,14), (37,24,11), (29,42,37), b) Faire expliciter une stratégie économique, notamment si on a du mal
(49,51,38), (66,57,49), (62,70,58), (60,80,78), a mémoriser les trois nombres: ne retenir que le plus grand des deux
(90,84,76), (19,59,99) premiers, et le comparer au troisieme
Mardi 5/11 a) FCaNovO01 : 5=3+C, 4=1+C, 3=2+C, 2=1+C, 6= 3+C, a) Lire « cinq égale trois plus Combien ? »
6=4+C, 6=2+C, 7= 5+C, 7=4+C, 8=4+C
b) Oral (coll.): 10+x, avecx=2,7,8,5,3,6,4,1,0,9
puis 20 + x
Jeudi 7/11 a) FCaNov02 : 5+C=10, 4+C=10, 9+C=10, 8+C=10, a) La répétition a I'identique de la série FCaNov02 permettra une petite

7+C=10, 3+C=10, 6+C=10, 2+C=10, 1+C=10, 10+C=10
b) Vrai/Faux (Oral, coll.) : x c’est plus que 10

x = 9+8, 6+8, BB, [, 5+8, 9+9, 9+5, 8+6, G, IS

évaluation du progrés intra-individuel

b) Les réponses « Faux » sont en violet

Vendredi 8/11

Pour traverser un ruisseau trop large, je saute sur une
pierre : en calcul, il est intéressant de sauter a 10 (si la
somme dépasse 10) car additionner un nombre a 10
c’est facile.

Ex. : 8+5 c’est 8+2 et encore 3 (car 5 c’est 2 et 3), 10+3,
13; 8+4 c’est 8+2 et encore 2 (car 4 c’est 2 et 2), 7+5
c’est 7+3 et encore 2, 7+4 c’est 7+3 et encore 1

Aspect imagé et conceptuel du passage de la dizaine : privilégier les
calculs de a+b avec a>b (et a#9) : détailler les étapes et, aprées le 1°
exemple, faire trouver aux éléves les étapes successives :1) le résultat
est plus grand que 10 ; 2) le saut a 10 ; 3) le complément a ajouter ; 4) le
calcul 10 + le complément.




ARITHMECOLE : PROGRAMMATION ANNUELLE DU CALCUL MENTAL

Semaine 9 : du mardi 12 au vendredi 15 novembre

Jour Calcul mental Remarques

Mardi 12/11 a) Rappel collectif des quatre étapes du passage de la al) 845 : je ne sais pas par coeur et on dépasse 10
dizaine a2) 8+2 =10 ; mais je dois ajouter 5 et pas 2,
b) FCaNOVO3 : 8+4, 8+6, 745, 7+4, 8+3, 8+7, 645, 746, | @) 5=2+3 ; je dois donc encore ajouter 3
8+5, 9+3 a4) 10+3=13

Jeudi 14/11 a) Développer I'exemple a) Ex. : passage de 10 pour 4+8

b) FCaNov04 : 6+8, 5+7, 6+7, 3+8, 5+6, 4+7, 5+8, 7+8,
4+8, 6+9

Lorsque le premier terme de a+b est inférieur au second, on peut
utiliser la commutativité et calculer b+a (8+4 au lieu de 4+8); mais si on
connait bien les compléments 10, on peut aussi calculer a+b : 4+8 = 446
et encore 2.

b) 6+7, 5+6 et 7+8 peuvent aussi se calculer avec la procédure double+1

Vendredi 15/11

a) FCaNovO05 : 8+4, 6+8, 745, 4+7, 3+8, 4+8, 645, 6+7,
8+5, 9+3

b) Oral : les doubles on les connait par coeur, mais on
peut recalculer ceux qui dépassent 10 en passant par
10. Traiter collectivement les quatre exemples : 6+6,
8+8, 7+7, 9+9.

b) Conclure : c’est plus rapide et direct, mais ¢a ne marche pas bien
pour 16+6, 26+6, ... : le passage de la dizaine se généralise




ARITHMECOLE : PROGRAMMATION ANNUELLE DU CALCUL MENTAL

Semaine 10 : du lundi 18 au vendredi 22 novembre

Jour Calcul mental Remarques
Lundi 18/11 a) Traiter d’abord un exemple (voir remarque) Comment « calculer » une soustraction ?
b) FCaNov06 : 6+4, 10-6, 10-4 ; 8+2, 10-8, 10-2 ; 7+3, 10
10-7, 10-3; 10-9 EE
Quand on sait que 10 c’est 7+3, on n’a pas besoin de calculer ! On sait
aussique : 10—-3 =7 et 10 — 7 = 3 (quand on dit « moins 3 », on peut
cacher 3 :il reste 7 ; et quand on cache 7, il reste 3).
Mardi 19/11 a) Traiter d’abord I'exemple Hier on a « profité » des compléments a 10 pour « calculer » les
b) FCaNov07 : 8+8, 16-8 ; 4+4, 8-4 ; 747, 14-7 ; 545, 10- soustract.ions. Aujourd’hui on va profiter des doubles :
5949, 18-9 Un premier exemple:
12
6 | 6
On sait que 12 c’est 6+6, sans calculer on sait alors 12 — 6 = 6 (quand on
dit « moins 3 », on peut cacher un des 6 : il reste 6 ; et quand on cache
I'autre 6, c’est pareil : il reste 6).
Jeudi 21/11 a) FCaNov08 : 10-5, 6-3, 14-7, 10-6, 18-9, 8-4, 12-6, 10- | Si un ou plusieurs éleves comptent pour 6-3, rappeler que I'on n’a pas

8, 16-8, 10-7

b) Furet : soustraire 1, en partant de 21 (ou du nombre
d’éleves -1)

besoin de compter car on sait que 6 c’est 3+3, et, si nécessaire, refaire
le schéma :

Vendredi 22/11

a) FCaNovO09 : 10-4, 10-2, 10-3, 5+4, 9-5, 9-4, 5+3, 8-5,
4+3,7-4

b) Furet : soustraire 2 en partant de 20 ; puis soustraire
2 en partant de 21




ARITHMECOLE : PROGRAMMATION ANNUELLE DU CALCUL MENTAL

Semaine 11 : du lundi 25 au vendredi 29 novembre

Jour Calcul mental Remarques

Lundi 25/11 a) Passages (Ard.): Traiter le premier exemple (de n7 a | Préparation du passage des dizaines (> 10) :
la dizaine suivante) a) Visualiser les segments sur la droite :

Conclure avec la diapo suivante: tous les traits colorés rouge bleu violef brunf. brunc. blanc jaune rose orange vert

ont laméme longueur : pour sauterde 17a 20,de27a | | —— 4 4 4 1 | : ! :__|

30, etc. il faut le méme saut que celui de 7 a 10. 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

b) Ard : 60+3, 60+5, 60+10, 60+17, 70+2, 70+4, 80+1, b) L’ajout d’'un nombre a un chiffre a un multiple de 10 est I'ingrédient

80+6, 80+10, 80+18, 90+1, 90+3 final du passage généralisé des dizaines ; aussi révision de I’écriture des
nombres au-dela de 60.

Mardi 26/11 Evaluation Trimestrielle 1 (EvaTri.pdf) Il faut faire de son mieux, sportivement c’est-a-dire en démarrant
Voir description et document (Il faut notamment guand la maTtr.es.se dit « Commencgz » et en s’arrétant quand elle dit
expliquer que, au premier trimestre, on ne peut pas «Stop : c’estIFlm » au boutde 5 mmutes.‘
arriver au bout et que 'on re-complétera la méme Il.faut compléter dar.ms I'ordre ‘(gauche-dr0|te, haut-bas) et dans le
feuille aux 2¢ et 3¢ trimestres pour voir les progres). silence (mettre NR si on ne sait pas).

Jeudi 28/11 a) Passages (Ard.): Traiter le deuxiéme exemple (de n4 | a) L’écart entre 4 et 10 est le méme que celui entre 14 et 20, 24 et 30,

a la dizaine suivante)

Conclure avec la diapo suivante: tous les traits colorés
ont la méme longueur : pour sauter de 94 a 100, de 84
a 90, etc. il faut le méme saut que celui de 4 a 10.

b) Furet alternatif : ajouter 8, passer a la dizaine
suivante, en commencant par 0 (8, 10, 18, 20, 28, ...

etc.

rouge bleu violef brunf. brunc. blanc jaune rose orange verf
| ! ! 1 1 1 1

| ! T T T T [ '_ !— !—|

0 10 20 30 £0 50 60 70 80 90 100

Vendredi 29/11

a) FCaNov10 : 5+C=10, 4+C=10, 9+C=10, 8+C=10,
7+C=10, 3+C=10, 6+C=10, 2+C=10, 1+C=10, 10+C=10

b) Furet alternatif : ajouter 3, passer a la dizaine
suivante, en commengant par 0 (3, 10, 13, 20, 23, ...)

a) La répétition a I'identique de la série FCaNov02 permet une petite
évaluation du progrés intra-individuel
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ARITHMECOLE : PROGRAMMATION ANNUELLE DU CALCUL MENTAL

Semaine 12 : du lundi 2 au vendredi 6 décembre

Jour Calcul mental Remarques
Lundi 2/12 a) Oral (coll.) : Traiter I'exemple 17+5 On peut faire un schéma du type et revenir a I'image du saut de la
a) FCaDécO1 : 8+5, 1845, 745, 2745, 6+8, 36+8, 7+4, riviere (on s’appuie sur 20 car ajouter un nombre a 20 est facile)
47+4, 8+3, 58+3 22 5>
I i —
0 17 20 22
On ne sait pas par coeur 17+5 : on sait que pour aller de 17 a 20 il faut
déja ajouter 3 ; comme on veut ajouter 5, il reste a ajouter 2 a 20.
Mardi 3/12 a) FCaDéc02 : 25+C=30, 14+C=20, 49+C=50, 38+C=40, a) Compléments a la dizaine suivante : la série sera reprise en FCaDéc10
57+C=60, 63+C=70, 66+C=70, 62+C=70, 79+C=80, (bien que I'intervalle temporel entre les deux soit raccourci)
90+C=90
b) Furet : ajouter 5 en partantde 0
Jeudi 5/12 a) Soustractions de dizaines a) Dessiner une ligne avec :

b) FCaDéc03 : 40-10, 60-10, 70-10, 80-10, 90-10, 45-10,
56-10, 60-20, 80-20, 84-20

30

: : |
20 10

Faire le schéma et expliquer 30-20 et 30-10 (cacher pour moins) sur le
schéma.

On peut aussi transformer en dizaines : 3 dizaines — 1 dizaine, mais la
procédure est moins générale (car ne convient pas pour 35-10 par ex.).
Pour enlever des dizaines, ou 10, 20, 30, .., il suffit de les enlever au
chiffre des dizaines : 35-10 = 25

Vendredi 6/12

a) FCaDéc04 : 20-10, 22-20, 39-10, 31-20, 43-30, 54-20,
65-10, 76-30, 87-20, 98-10

b) Furet : soustraire 10 a partir de 100, puis soustraire
20 a partir de 100, 10 a partir de 85




ARITHMECOLE : PROGRAMMATION ANNUELLE DU CALCUL MENTAL

Semaine 13 : du lundi 9 au vendredi 13 décembre

Jour Calcul mental Remarques

Lundi 9/12 a) FCaDécO05: 27+6, 17+5, 28+4, 37+5, 48+8, 58+7, Passage des dizaines
66+6, 76+8, 87+6, 88+7

b) Furet : ajouter 5, en partant de 1

Mardi 10/12 a) FCaDéc06: 37-17, 28-18, 33-23, 45-15, 54-14, 69-19, | Soustractions xn —yn (ex. : 37-17) : lorsque les deux termes de la
72-12, 81-21, 96-16, 90-70 soustraction ont le méme nombre d’unités, il suffit de s’intéresser aux

b) Furet : ajouter 5, en partant de 2 dizaines (en oubliant pas 0 unités)

Jeudi 12/12 a) FCaDéc07: 24-11, 16-11, 30-11, 47-11, 50-11, 63-11, | Soustraire 11 : on peut soustraire 10 et encore 1 (a privilégier car
70-11, 88-11, 90-11, 99-11 diminuer les dizaines et les unités de 1 n’est pas approprié pour et

b) Jeu du train : il y a 53 personnes 3 bord, 10 ressemble trop a la technique opératoire posée)

descendent a la gare, puis 20 montent, etc. (en restant
dans des multiples de 10 a ajouter ou retrancher)

Vendredi 13/12 a) FCaDéc08: 57-21, 36-21, 44-31, 59-41, 65-31, 71-11, | Soustraire n1 (n>1) : 57-21 = 57 moins 20, moins encore 1
82-41,91-11, 100-21, 78-21




ARITHMECOLE : PROGRAMMATION ANNUELLE DU CALCUL MENTAL

Semaine 14 : du lundi 16 au vendredi 20 décembre

Jour

Calcul mental

Remarques

Lundi 16/12

a) FCaDéc09: 27+6, 17+5, 28+4, 37+5, 48+8, 58+7,
66+6, 76+8, 87+6, 88+7

b) Furet : ajouter 5 en partant de 3

Mardi 17/12

a) FCaDéc10: 25+C=30, 14+C=20, 49+C=50, 38+C=40,
57+C=60, 63+C=70, 66+C=70, 62+C=70, 79+C=80,
90+C=90

b) Furet : ajouter 5 en partant de 4

a) Répétition a I'identique de la série FCaDéc02 (15 jours apres)

Jeudi 19/12

Qiseaux(pbs) : Application du calcul mental a des
probleémes arithmétiques

Pour chacun des trois types de probleme, il n'y a qu’une illustration :
une fois que les éléves ont compris le probleme, on peut varier les
données : « S'il y avait x oiseaus, ...

Vendredi 20/12

Tresors : Jeu du trésor

a) Version addition: un trésor est caché dans un des
bouquets. Celui ou celle qui I’a caché a laissé un
message pour qu’on puisse le retrouver: le nombre de
fleurs dans le bouquet est x+y (x+y est toujours égal a
9)

b) Version soustraction : idem, il y a (x-y) roses dans le
bouquet (x-y est toujours égal 3)

a) x est le nombre de tulipes et y le nombre de roses, mais il est
important d’écrire le message au tableau : « Nombre de fleurs : 4+5 »
par ex. Cela permet d’identifier le bouquet F (E serait plutot 5+4).

b) x est le nombre de fleurs et y le nombre de tulipes, mais il est trés
important d’écrire au tableau : « Nombre de roses : 5-2» par ex.: cela

permet d’identifier sans ambiguité le bouquet D.

Bonnes vacances !
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